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Donating a Used Vehicle to Charity 

Looking to tackle a summer donation project? Consider donating your car to charity. What can be 

better than getting rid of an unwanted used car, benefiting charity through the donation, and getting a 

tax break for doing so? Donating a used vehicle to charity is an honorable effort but keep in mind that 

some people who donate expect a hefty tax break and do not end up receiving one. 

Filing and recordkeeping requirements 

Recordkeeping requirements depend on how much of the deduction you claim on your return: 

If you’re claiming at minimum $250 but no more than $500 as the value of your donated vehicle, you 

need written acknowledgement from the charity which must be acquired by the earlier of the date you 

file your return for the year of the donation or the due date of your return, including extensions.  It is 

the contributor's responsibility to request and obtain the written acknowledgement from the charity. 

The acknowledgement has to provide: 

 Name of donor 

 Name of the charity, 

 Year, make and model, and vehicle identification number of vehicle 

 Date of the donation 

 Record of any goods or services provided by the charity in return for your vehicle and 

description of each good or service and its value, or a statement that no goods or services were 

received, or a statement that the only goods and services received were intangible religious 

benefits 

If you’re claiming a deduction of more than $500 but less than $5,000 for the vehicle donation, you 

will also need a timely written acknowledgement from the charity attached to your return. This 

acknowledgement must include: 

 Name of donor 

 Social Security Number of donor 

 Name of charity 

 Vehicle Identification Number, and full description of vehicle 

 Date of the donation 

 Record of any goods or services provided by the charity in return for your vehicle and 

description of each good or service and its value, or a statement that no goods or services 

were received, or a statement that the only goods and services received were intangible 

religious benefits 

In general, if the organization sells the vehicle which you donated, your charitable deduction will be 

limited to the gross proceeds of the sale. In addition to the applicable list of information above, the 

contemporaneous written acknowledgement from the charity must contain: 



   
 

 

 

   

  

  

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 A statement by the charity that the vehicle was sold by the charity in an arm’s length 

transaction (no conflicts of interest) 

 Date of sale and the gross proceeds from that sale 

 A statement informing you that your charitable deduction may not exceed the amount of 

gross proceeds 

There are several exceptions to the gross proceeds limit which the charity can cite in the 

acknowledgement letter. If one of the exceptions applies to your situation, you may be able to take a 

charitable deduction for the vehicle's fair market value on the date of donation. 

 If the charity plans to have significant intervening use of the vehicle, the acknowledgement 

should explain the intended use and expected duration, as well as certify that the vehicle 

will not be sold until the intended use is ended. 

 If the charity intends to make material improvements to the donated vehicle, the planned 

improvements should be described in the acknowledgement, and again the organization 

should certify that the vehicle will not be sold until such improvements are completed. 

 If the charity intends to give or sell the vehicle to a needy person for a price significantly 

less than fair market value, and that gift or discounted sale is within the organization's 

exempt purpose, the organization should include a statement to that effect in the 

acknowledgement. The needy person must actually receive the vehicle and not just the 

proceeds from a sale of the vehicle. 

 If the vehicle was sold for $500 or less, as long as all of the requirements are met for an 

acknowledgement for a contribution of $500 or less, you may be allowed a charitable 

deduction for the lower of the fair market value on the date of donation or $500. 

For the acknowledgement to be considered timely, the charity must give it to you either within 30 days 

of the sale of the vehicle, or if one of the exceptions is applicable, within 30 days of the date the 

vehicle was donated.. The charity can provide a completed Form 1098-C, “Contributions of Motor 
Vehicles, Boats, and Airplanes instead of the written acknowledgement. Both Form 1098-C and Form 

8283, Noncash Charitable Contributions must be attached to your tax return when filed. 

If you’re claiming more than $5,000 as the value of your donated vehicle, your written 

acknowledgement must contain everything listed above and in addition to that: 

 Completed Section B of Form 8283 must be completed and signed by someone authorized 

by the charity, and attached to your return when filed. 

 If one of the exceptions applies, you will also need to have a written appraisal from a 

qualified appraiser completed no more than 60 days prior to the donation date. 



   
 

 

  

     

 

         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Will I get any kind of tax break with my donation? 

If you expect your donation to be tax deductible, you have to make sure the charity you’re thinking of 
donating to is a qualified organization. Qualified organizations include 501(c)(3) public charities such 

as charitable, educational, or religious organizations. You can determine if an organization is qualified 

to receive tax deductible contributions by looking at IRS Publication 78, which is available online at 

irs.gov. 

Donating your vehicle can make a lot of economic sense for you or your family, in addition to the 
charitable benefits it provides. 

http://www.irs.gov/Charities-&-Non-Profits/Search-for-Charities
http://www.irs.gov/Charities-&-Non-Profits/Search-for-Charities


   
 

  
 

       
        

      
         

       
 

 
       

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

                
               

                
        

                
  

               
  

    

  

ABOUT OUR FIRM 

KLR is a New England Regional Public Accounting Firm that is ranked among the Top 100 firms in 
the United States. From its six office locations in Boston, Cambridge, Waltham, Providence, Newport 
& Shanghai, the 200+ person firm provides assurance, tax, and business advisory services to private 
and publicly-held companies throughout the United States and abroad. KLR is a member of Leading 
Edge Global Alliance, the 2nd largest international professional association of independently-owned 
accounting, financial, and business advisory firms. 

*Please note that this whitepaper is a general summary of the law and omits many important details, 
footnotes and caveats. It is no substitute for informed advice from a tax professional based on your 
particular circumstances. 

This publication contains general information only and is based on the experiences and research of Kahn, Litwin, Renza & Co., Ltd. 
(KLR) practitioners. Any statements contained herein are not intended or written by KLR to be used, and nothing contained herein 
can be used, by you or any other person, for the purpose of avoiding penalties that may be imposed under federal tax law. KLR is 
not, by means of this publication, rendering business, financial, investment, or other professional advice or services. This 
publication is not a substitute for such professional advice or services, nor should it be used as a basis for any decision or action 
that may affect your business. Before making any decision or taking any action that may affect your business, you should consult a 
qualified trusted advisor. KLR, its affiliates, and related entities shall not be responsible for any loss sustained by any person who 
relies on this publication. 

Please see www.kahnlitwin.com for a detailed description of Kahn, Litwin, Renza & Co., Ltd. 
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